
Результаты анкетирования родителей 

    

           ИТОГИ АНКЕТИРОВАНИЯ РОДИТЕЛЕЙ  МКДОУ ДЕТСКОГО 
САДА № 25 «РУЧЕЁК» 

  

         В январе 2017 года в ДОУ прошло традиционное анкетирование 
родителей (законных представителей) наших воспитанников. В нем 
приняли участие 60 человек. 

         Показателем результативности работы ДОУ является 
удовлетворенность родителей дошкольным учреждением. Она 
составляет – 100% (по шкале от 1% до 100%). 

По результатам мониторинга удовлетворенности родителей 
(законных представителей) услугами, предоставляемыми 
ДОУ,  родителей привлекают: 

•         выбор образовательных услуг, имеющихся в ДОУ; 
•         своевременная наглядная информации о жизнедеятельности 

ДОУ, о пребывании детей в группе; 
•         внимательное отношение сотрудников ДОУ к детям и их 

родителям; 
•         возможность обсуждения с педагогами достижений ребёнка, 

возникающих у него трудностей. 
Результаты анкетирования свидетельствуют о том, что большая 

часть родителей удовлетворены предшкольной подготовкой детей, 
организованной в детском саду, считают, что педагоги обеспечивают 
ребенку всестороннее развитие способностей и укрепление здоровья 
детей. 

Но необходимо продумать индивидуальную работу с детьми по 
формированию устойчивого интереса к посещению детского сада. 

 

  

№ 
п/п 

Вопросы для родителей Да Нет Частично 

1. Удовлетворяет ли Вас выбор 
образовательных услуг, 
имеющихся в ДОУ для детей 
дошкольного возраста 

  

 59 98,3.% - - 1 1,7% 

2. Устраивает ли Вас 
дошкольное учреждение, 
которое посещает Ваш 
ребенок 

60 100% - - - - 



  

3. Своевременно и достаточно 
ли для Вас наглядной 
информации о жизни детей и 
вашего ребенка в группе, 
проблемам детского сада 

  

59 98,3% - - 1 1,7% 

4. Обсуждаете ли Вы со 
специалистами детского сада 
достижения ребенка, 
возникающие у него трудности 

  

59 98,3% - - 1 1,7% 

5. С удовольствием  ли Ваш 
ребенок посещает детский сад 

  

52 86,7% 3 5% 5 8,3% 

6. Можно ли сказать, что 
сотрудники детского сада 
внимательно относятся к 
Вашему ребенку 

  

57 95% - - 3 5% 

7. Считаете ли Вы, что в детском 
саду ребенок получает 
больше, чем, если бы он 
воспитывался дома 

  

57 95% - - 3 5% 

8. Удовлетворены ли Вы 
предшкольной подготовкой 
детей, организованной в 
детском саду 

58 96,7% - - 2 3,3% 

9. Улучшилась ли работа 
детского сада за прошедший 
период 

55 91,7% - - 5 8,3% 

  

 


